

Table with subscription rates: Valencia, un mes. 1,50; Prov. valencianas. 4,50; Península. 5,50; Extranjero. 10,50.

EL ILMO. SEÑOR

D. Luis Mira y Giner Olcina y Llaudes

EX-PRESIDENTE DE AUDIENCIA TERRITORIAL FALLECIÓ AYER 2 DEL ACTUAL, A LAS 15:30,

HABIENDO RECIBIDO LOS ÚLTIMOS SACRAMENTOS

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos asistan a la misa de corpore insepulto que se celebrará hoy, a las nueve y media, en la iglesia parroquial de San Andrés, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Barcas, 11, a la plaza de San Agustín.

No se reparten esquelas.

R. I. P.

LA SEÑORITA

D.ª PEPITA FERRER Y BARTRINA

falleció ayer a las 20:30, a los 17 años de edad,

habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica de Su Santidad

Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se dignen encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se verificará hoy, a las nueve y media, en la parroquia de los Santos Juanes, y acto seguido a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Mercado, 74, a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

No se reparten esquelas.

Se suplica no asistan coches.

Asuntos del día

Entre los marinos ha producido profunda sensación la noticia de la posible supresión del departamento ministerial de que dependen. Se lamentan de que España no se penetre de la necesidad imperiosa de crear una marina, suprimiendo cuanto hoy existe y haciéndolo todo nuevo, si se cree necesario, mandando a sus casas a cuantos jefes y oficiales pertenecen a la Armada y entrando gente nueva. Todo debe realizarse antes de sentar como principio de gobierno el de que no se necesita marina, y que debe arrinconarse en una dirección del ministerio de la Guerra lo que existe de aquel ramo.

La administración de la Armada, añaden los marinos, es deficiente, deficientísima; pero no se administra mejor en los demás departamentos. Modifíquese esa administración, exijan responsabilidades a quienes no cumplan sus deberes; pero no se dejen abandonadas las tres mil millas de costa que tiene España.

Por otro lado, continúan hablando los marinos, reducidas hoy todas las escalas en un 50 por 100 y los destinos del ministerio, puede asegurarse que apenas se logrará otra economía, al llevar éste a Guerra, que el sueldo del ministro.

Estas razones tienen bastante fuerza, y serán atendidas indudablemente.

Señalábamos pocos días hace la tendencia que se advierte en el gobierno a aumentar los gastos, y ya hoy los periódicos anuncian que la reorganización de los servicios solo en los departamentos de Guerra, Obras públicas, Instrucción pública y Gobernación, producirá un aumento de 20 a 25 millones de pesetas.

De este aumento, diez millones se destinan a Guerra, cuatro ó seis a Obras públicas, dos ó tres a Gobernación, y solo dos a Instrucción pública. Si el aumento pudiera admitirse, el reparto sería, desde luego, censurable.

Pero el aumento en la cifra general de los gastos no se puede admitir. Hé aquí las reflexiones que hace La Epoca sobre este particular:

Veinte ó veinticinco millones de aumento en esos ministerios, mas lo que exijan los demás, equivale a decir que el Presupuesto próximo cerrará con déficit, pues es preciso no olvidar que el superavit que calculó el Sr. Urzaiz para el próximo ejercicio es solo de 31 millones.

Es que los liberales se han propuesto que su paso por el poder se señale por el retroceso de la Hacienda a aquellos tristes días de 1898-99, en los cuales nos consideraba el mundo entero como próximos a la bancarrota?

No creemos que las Cortes lo consientan, y si la mayoría, que lo dudamos, aprueba esa tendencia al aumento de los gastos, las oposiciones habrán de combatirla resueltamente.

El brillante éxito de dos años de interesante

labor y de ruidosa lucha, no va a desvanecerse ahora por el capricho de los actuales gobernantes.

Si ese es el plan reformista del gobierno liberal, debe abandonarlo, porque el país lo rechazará enérgicamente y con sobrada razón.

La reorganización de los servicios debe tener por base el simplificarlos y obtener economías, porque de este modo se podrán dotar mejor los que tengan insuficientes créditos, y aún quedará reducida la cifra total de gastos.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)

Desde Madrid

El verano de los políticos.—Las declaraciones de siempre.—Una broma del Sr. Sagasta.—La reorganización de los servicios.—Los que pagarán la reorganización.—Weyler reorganizando.—La moralidad de los hombres políticos.—Desconfianza del pueblo.—El Sr. Pidal se queda y no escribe.—Entre conservadores.—La mayoría disgustada.—Desconfianza y recelos.—La sucesión de Sagasta.—La esperanza de los conservadores.—La combinación de gobernadores.—Los carlistas.—El duque de Madrid y la cuestión religiosa.—Los fusionistas alarmados.

Cerradas las Cortes, con los personajes políticos en dispersión, y casi sin gobierno, se vive en Madrid perfectamente.

Esto dice un amigo mio, pesimista en política, que ha sido concurrente asiduo al Congreso, y que conoce a muchos de los parlamentarios que han llevado a España al borde del abismo.

Y no es lo peor que lo diga, sino que tiene razón. No se ha notado hasta ahora que hay gobierno, ni que se han reunido las Cortes, y los ciudadanos que no hayan leído en los periódicos los largos é insustanciales relatos de las sesiones de las Cámaras, dudarán si quedan en España personajes políticos.

Claro está que la duda no la pueden tener los madrileños, que ven a diario a los pocos que han quedado en la Corte visitando los ministerios para hacer política grande, recomendando expedientes, y a los habitantes de la provincia de Toledo, que acuden en mesnadas a Gobernación para solicitar destinos de su paisano D. Alfonso González, como en otro tiempo vinieron todos los fabricantes de bizcochos de Guadalajara a pedir credenciales al conde de Romanones.

Antes de sumergir el cuerpo en las azules ondas, cada personaje ha hecho sus declaraciones, tan llenas de doctrina, como los discursos que han sido pronunciados en el Parlamento. Canalejas ha manifestado que hará propaganda en favor de las ideas democráticas, con las cuales goza la industria y la agricultura de gran prosperidad; Romero Robledo, para no perder la costumbre de hacer "profecías negras, dice que "esto se va, y Moret nos ha contado lo que iba a realizar desde el ministerio de la Gobernación. Vale mas que lo haya dejado, pues los tres proyectos en que trabajaba, no valían la pena de que continuase siendo ministro. En este concierto de bromas solientadas meditadas al despertar de la siesta, no podía faltar la del Sr. Sagasta, el político más bromista de la política nacional. El jefe del gobierno nos ha embromado con la reorganización de servicios, broma que en sus ratos de buen humor dió también el Sr. Silvela a los españoles de naturaleza cándida.

Y como el Sr. Sagasta no está para quebraderos de cabeza, ha encomendado la tarea de reorganizarlos a tres ministros, de los cuales lleva la voz cantante el más moderno. Se reúnen los ponentes, charlan dos ó tres horas—ellos sabrán de qué—salen, y el Sr. González dice invariablemente:

—Vamos desbrozando, pero todavía no tenemos ninguna idea concreta.

El único que no ha tolerado la broma de la reorganización ha sido el general Weyler, el cual, al exponerla en Consejo el Sr. Sagasta, le contestó malhumorado:

—Yo estoy reorganizando desde que entré en el gobierno.

Por lo cual, el presidente del Consejo mandó escribir en la nota oficiosa dando cuenta de los acuerdos de la reunión: "El ministro de la Guerra seguirá la misma línea de conducta que hasta aquí."

La reorganización vendrá a parar en que se quedarán sin comer seis ó siete porteros de ministerios y algunos empleados de poco sueldo, mientras continúan activamente las obras del tercer depósito del canal del Lozoya, y se cambian por pesetas los 50,000 dólares de prima por la venta del dique de la Habana.

Ha sido objeto de comentarios la campaña emprendida por un periódico de Barcelona contra los Sres. Silvela y Villaverde, suponiendo que tenían participación en la compañía formada para la explotación de los terrenos del Muni. La noticia ha sido desmentida rotundamente; aquellos hombres públicos no son de los que se mezclan en negocios de esa índole.

Es lamentable la facilidad con que el público cree cuanto se dice en contra de la probidad de los hombres políticos. Hay en nuestra política ejemplos de honradez y virtud verdaderamente admirables; pero se ven otros muchos que hacen germinar en el ánimo del pueblo el odio y el desprecio que siente por todos los políticos en general. ¡Cuántos nombres podían citarse de personajes enriquecidos merced a su influencia! Jugadas de Bolsa, contratos con grandes compañías, sueldos de consejeros, concesiones de ferrocarriles, tranvías, aprovechamientos de aguas, pleitos ganados... ¿Quién no conoce la repugnante figura del político que inclina el fiel de la balanza de la justicia arrojando en uno de los platillos el peso de su influencia?

Las guerras coloniales, que han costado al país arroyos de sangre y de dinero, ¿no han servido para enriquecer a muchos? Ahora mismo, ¿esos terrenos del Muni, que aumentan los dominios de la patria, no van a ser explotados por una gran compañía? No es extraño, pues, que el público crea cualquier patraña que se diga contra un hombre público.

El Sr. Pidal se queda definitivamente en la embajada de España cerca del Vaticano, sin mezclarse para nada en el desarrollo de la política. No contesta a las cartas que le escriben sus antiguos amigos; y los marqueses del Vadillo, de Lema y demás conservadores que acataron su jefatura antes de que la entregara al Sr. Silvela, no vuelven ya los ojos a Roma. En una de las pocas cartas que se han recibido del ilustre embajador, manifiesta que se encuentra muy contento y que no piensa en volver a España por ahora.

Por cierto, que los amigos del Sr. Villaverde y otros diputados y senadores del partido conservador, han hecho observar al Sr. Silvela que los discursos de los señores marqués de Pidal y de Vadillo sobre la interpretación del Concordato, parecían dirigidos a combatir las ideas del ex-presidente del Congreso, el cual, según es sabido, llevó a S. M. la reina, cuando le encargó de la formación de gobierno, entre otros proyectos que componían su programa, el de reforma de aquella ley.

La segunda parte de la legislatura ha de ser accidentada para el gobierno. Descontento el señor Canalejas, y queriendo cimentar su jefatura para el porvenir, levantisco otros elementos, que quisieron insurreccionarse en los últimos días de sesión; disgustado el marqués de la Vega de Aruijo; recelosos los moretistas de los diputados que no son afectos al presidente de la Cámara, la mayoría está en peligro de disgregarse. Hay que unir a estas circunstancias la desconfianza que inspira a determinados elementos ministeriales la ambición del general Weyler, el cual, según los gamacistas, sueña con la dictadura, y la ruda campaña que hará el Sr. Romero Robledo contra el gobierno, molestado por la forma inconsiderada con que le ha tratado la mayoría.

Ninguna de las fracciones que en la actualidad componen el partido liberal se halla convencida de que el Sr. Sagasta puede seguir acudiéndolo hasta el final de la jornada, y así como en la oposición se disputaban la herencia política de D. Práxedes, en el poder la disputa amenaza convertirse en reyerta encarnizada; porque, no obstante el respeto y cariño que a todos los liberales inspira el Sr. Sagasta, es superior el deseo que entre sus parciales existe de deslindar campos y de definir actitudes.

Háblase, no con la reserva que lo delicado del asunto exige, sino casi en público, que, llegado el otoño y abiertas ce nuevo las Cortes, el Sr. Sagasta, aun cuando refuerce el gabinete que hoy preside, no podrá seguir en el puesto que hoy ocupa. Con este motivo se indican los nombres de los políticos que reúnen mayores probabilidades para sustituirle.

Son muchos, la mayoría, los que descartan los de los Sres. Moret y Montero Ríos, y creen en la jefatura del Sr. Canalejas, quien, apoyado por el general Weyler, y con la benevolencia de la extrema derecha de la minoría republicana, podría presidir una situación que durase hasta la mayoría de edad de D. Alfonso XIII.

Los conservadores hacen tristes prosagios de la situación, y dicen misteriosamente que para el instante del derrumbamiento del gobierno y del partido liberal, el conservador estará robustecido por el concurso de los gamacistas, y podrá afrontar los peligros que amenazan a la monarquía en los días próximos a la declaración de la mayoría de edad del rey.

Parece que no es cosa tan fácil el ultimar la combinación de gobernadores civiles. El gobierno desea buscar entre los hombres de su partido personas de carácter y aptitudes adecuadas a tan importante cargo, y como con cierto grajeo me decía un personaje de la situación: Diógenes me son línterna que resucitase y le encargaron de resolver esta combinación, así como no encontró un hombre, no encontraría ahora ni un gobernador para un remedio.

Suponen los amigos del Sr. Sagasta que para últimos de esta semana habrá trasladado su residencia a Avila; pero nada más se suponerlo, porque el presidente del Consejo reserva con igual interés el decir la fecha en que emprenderá su viaje, como reserva los nombres de los futuros gobernadores.

Un diputado que estuvo ayer a despedirse del Sr. Sagasta, le preguntó cuándo se marcharía a Avila.

—No lo sé—contestó el jefe del gobierno—yo me voy pareciendo al loro del cuento: voy a donde me llevan.

Se ha negado de que los carlistas se ocupen en trabajar para organizar sus huestes y perturbar la tranquilidad pública; mas, a pesar de esta negativa, el gobierno teme algo, pues se ha dispuesta

una vigilancia extraordinaria en la frontera y en las provincias donde tienen influencia los partidarios del duque de Madrid.

Por cartas particulares recibidas en esta Corte, se sabe que a D. Carlos han producido gran impresión los motines con motivo de la cuestión religiosa, y que califica de provocación los desplantes democráticos de algunos políticos. Los liberales recogen ahora el fruto de sus predicaciones y de los procedimientos que emplearon para arrojar del poder a los conservadores.

Maravilla la frescura con que los fusionistas dicen que los conservadores plantearon la cuestión religiosa. Los que organizaron motines contra el conde de Caserta y manifestaciones en favor de Electra, se convierten en acusadores, y tienen que contener el empuje de los mismos a quienes arrojaron al combate.

Romero Robledo dice "que esto se va... Váyase en buen hora los que tantos desastres han ocasionado a España; pero no vengan, si han de venir con tan escaso valor y poca acometividad, los que promietieron la resurrección y se escondieron en los ministerios porque cuatro granujas daban gritos en las calles, y los abogados elocuentes amenazaban desde los escaños del Congreso con la revolución ó la anarquía. Preferible sería, sinó vuelven para gobernar, que, como dice un liberal de verdad—no como el gobernador de Zaragoza, que grita viva la libertad, mientras los federales cazan sacerdotes,—apareciera un dictador que metiera en cintura a los granujas que gritan en las calles, a los que pescan gangas en el estanque del Retiro, y que fuera conservador de lo bueno y proterolero de lo malo.

Esta sería una forma de la revolución que desea el Sr. Maura, y con él todos los españoles.

B.

Madrid 1.º de agosto de 1901.

INTERMEZZO

PROEZA DE DOS NADADORAS

Frau Sembert, esposa del agregado militar a la embajada alemana en Constantinopla, y miss Wood, hija del viceministro inglés del mismo nombre, acaban de obscurcir las glorias del mitológico Leandro. La proeza que el desventurado amante de Hero realizaba todas las noches atravesando a nado el Helesponto para hablar con su amante, ha perdido, ciertamente, toda su importancia.

Dice, en efecto, el corresponsal del Frankfurter Zeitung en Constantinopla, que las intrépidas nadadoras antes citadas atravesaron hace pocos días el Bósforo, no desde Abidos a Sesto, como el héroe de la leyenda griega, sino desde Therapia a Beitos, lugares separados por una distancia de 2,250 metros, ó sea más del doble de la que recorrió Leandro y franqueó lord Byron en 1810.

La hazaña de ambas sportswomen fué presenciada por numeroso público, compuesto de las personalidades más distinguidas de las colonias alemana é inglesa.

La circular de Gobernación

Hé aquí la parte dispositiva de la circular que publica la Gaceta sobre interpretación de la ley municipal.

1.º Que los gobernadores, al conocer en alzada de los recursos contra los acuerdos que los Ayuntamientos hayan dictado sobre asuntos sometidos por la ley a su exclusiva competencia, no pueden resolver, en cuanto al fondo de ellos, sino solamente en cuanto a la competencia é incompetencia, en todo ó en parte, con que fueran dictados, confirmándolos ó revocándolos en la parte que excediese de las atribuciones de los Ayuntamientos mismos.

2.º Que dictada en estos asuntos y en tales términos su resolución por los gobernadores, no se admitirá recurso de alzada para ante este ministerio, comenzando, desde que tal resolución fuese notificada, el plazo para que recurran ante el Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo por los particulares contra el acuerdo confirmado por el gobernador, ó los Ayuntamientos contra la resolución del gobernador en cuanto fuese revocatoria.

3.º Que la facultad atribuida a los gobernadores por el art. 150 de la ley municipal, de corregir de oficio las extralimitaciones legales que observen en los presupuestos municipales, es y se entiende limitada a lo necesario para impedir el establecimiento de arbitrios ordinarios no comprendidos en la ley municipal, de arbitrios extraordinarios no autorizados debidamente, de impuestos prohibidos por las leyes generales del reino, de recargos sobre las contribuciones del Estado superiores a la cuantía que para ellos autorizan las leyes respectivas, ó de otros arbitrios é impuestos que afecten a los intereses generales y sean contrarios a las leyes, ó impedir también que con infracción de aquellas se consigne ó se omita en los presupuestos cualquier partida prevenida para satisfacer gastos declarados por la ley ó reconocidos como necesarios.

4.º Que al hacer uso de esa facultad los gobernadores, están obligados a especificar en sus acuerdos la partida del presupuesto a que nieguen su aprobación, expresando concretamente el texto legal a que aquella sea contrario.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 2.—El ministro de jornada ha sometido hoy a la aprobación de la reina el siguiente decreto:

Disponiendo que los profesores que dejaron sus destinos por haber sido nombrados inspectores de enseñanza, puedan volver a ocuparlas.

El duque de Almodovar ha conferenciado con el representante de Turquía para tratar de la forma en que ha de ser recibida la embajada extraordinaria portadora de las insignias de la orden del Jontian para el rey D. Alfonso, que llegará en breve a esta capital. Se ha convenido en que la recepción se verifique en forma análoga a la empleada para la embajada de Italia.

Hoy se ha celebrado la primera prueba de regatas para la adjudicación de la copa de honor del Ayuntamiento. En ella ha resultado vencedor el yate Olla, de esta matrícula. Mañana se verificará la segunda prueba antes de proceder al concurso definitivo.

REVISTA NAVAL

A mediados del presentes mes saldrán del Ferrol los buques Pelayo, Carlos V, Numancia, Osado, Audaz, Vitoria y Proserpina. Estos bu-

ques irán a San Sebastián para saludar el pabellón real, y una vez allí, la reina decidirá lo que estime conveniente.

Hace algún tiempo que S. M. expresó deseos al ministro de Marina de revisar los buques de la armada española. Esta revista se verificará probablemente en Bilbao, y en el caso de no consentirlo el estado del mar, en otro punto de la costa.

Como el Numancia es escuela de torpedistas, quizá se disparen algunos de éstos a presencia de los reyes.

Asistirá a la revista, por verificarse en aguas de su jurisdicción, el capitán general del departamento del Ferrol, Sr. Cámara. El ministro irá con sus ayudantes a San Sebastián, esperando allí la llegada de los buques.

Los jesuitas de Francia

Paris 31.—Los jesuitas han tomado ya decisión sobre la conducta que seguirán ante la ley de asociaciones. Se abstendrán de pedir la autorización legal, convencidos de que se les negaría; pero no esperarán a que se les expulse autoritariamente.

Piensen salir todos de Francia antes del 1.º de octubre; no quedará ni un solo jesuita en los colegios ni en las residencias de la compañía, sin que esto les impida continuar en la enseñanza en todos sus colegios actuales.

En previsión de las medidas del gobierno, se habían preparado constituyendo sociedades civiles propietarias de cada colegio, y formando un cuerpo de profesores con hombres adictos a la Compañía, y penetrados de las doctrinas de la misma. Estos profesores, a quienes se podrá llamar jesuitas laicos, continuarán material y moralmente el sistema de educación y de enseñanza de los jesuitas en todos los colegios.

Arreglada así la cuestión de los colegios y disueltas las residencias conventuales que caen bajo la ley, los padres jesuitas ancianos irán a habitar, por parejas, en las casas de particulares franceses que les quieran alojar. Los padres jóvenes marcharán al extranjero para esperar, según ellos dicen, días mejores y regresar a Francia.

Los jesuitas que quedan alojados en Francia, se proponen predicar. Uno de ellos dice que probablemente se les prohibirá también la predicación; pero que pasados dos ó tres años, vendrá otro gobierno que les tolerará, y que durante ese tiempo podrán preparar mejor los sermones.

DEL EXTRANJERO

Insurrección en Venezuela

Washington.—La legación de los Estados Unidos en Caracas, en telegrama recibido, corroboraba las noticias particulares referentes a la insurrección de Venezuela, y añade que el señor Castro, presidente de dicha República, ha dado un decreto proclamando el estado de sitio en Caracas.

La circunstancia de haber estallado la rebelión cerca de la frontera de Colombia, hizo creer al principio que se trataba de un movimiento insurreccional en esta República, cuando el hecho ha ocurrido en la de Venezuela.

Regalo a lord Roberts

Londres.—Cámara de los Comunes.—A pesar de las vivas protestas de los radicales y nacionalistas, se aprueba por 251 votos contra 73 el proyecto concediendo un regalo de 100,000 libras esterlinas a lord Roberts por su campaña en el Africa del Sur.

Rusia y Francia

San Petersburgo.—El periódico Novosti hace resaltar los progresos realizados por la República francesa, las ventajas de su alianza con Rusia, los éxitos conseguidos en Asia y en Africa, el logro en la Exposición universal y el aumento de su comercio de exportación y de su producción agrícola.

El periódico citado, al felicitar de estas ventajas, cree que son una garantía para la paz y la felicidad de Europa.

El rápido Paris-Marsella

Paris.—A partir del año próximo, los trenes rápidos entre Paris y Marsella, que emplea actualmente trece horas, recorrerán dicho trayecto en diez, lo cual representará una velocidad de cerca de 87 kilómetros por hora, incluyendo las paradas.

Descalabros de los boers

Londres.—Un despacho de lord Kitchener, fechado en Pretoria, transmite otro del general Walter Kitchener, que opera al Norte de Mid-delburg contra las partidas boers, diciendo que los húsaers, después de una larga persecución, lograron coger al enemigo un cañón automático, 20 carros con municiones de guerra y boca, y hacerle 32 prisioneros. Añade que los boers tuvieron además cinco heridos. Las partidas de los húsaers ingleses fueron también de cinco heridos.

Crispi

Roma.—Crispi se halla en igual estado. Se sostiene merced a las inhalaciones de oxígeno.

La emperatriz Federico

Berlin.—Se ha agravado la emperatriz Federico. Los reyes de Inglaterra son esperados de un momento a otro.

De Venezuela

Nueva-York.—El general Castro telegrafía que han sido derrotados los insurrectos. Parece que el ministro de la Guerra alienta a los revoltosos.

El viaje de Kruger

Bruselas.—Kruger visitará a Filadelfia, Boston, Washington y Chicago, en su próximo viaje.

Victorias de los boers

Paris.—Un telegrama de Le Matin, reproducido por Le Rappel, dice que los boers han conseguido recientemente dos victorias de importancia sobre los ingleses. En los centros oficiales de Inglaterra no se tiene noticia de ellas.

Los boers fusilaron a un explorador indígena y a un soldado inglés, al que creyeron explorador también.

El gran visir de Marruecos

Tanger.—El gran visir de Marruecos ha llegado a Marrakesch, refugiándose en el domicilio de un íntimo amigo suyo. Dícese que en todo el imperio existe una conjuración contra él.

¿QUO VADIS?

Apenas terminen las Ferias, comenzaremos y continuaremos sin interrumpirla en nuestro folletín la publicación de esta celebradísima novela, que tanto efecto produjo en el mundo literario, al salir a luz el año pasado, y cuya...

VALENCIA

También anoche estuvo muy concurrida la Alameda, bailándose en el pabellón de la Sociedad de Agricultura el cotillón anunciado, que resultó una fiesta brillante.

Los bailes populares se verificaron en el Jai-Alai juntamente con la fiesta de la "Jota", terminando la velada en el real de la Feria con la traca de 500 metros, que por haberse mojado el martes, resultó un fracaso.

Los ganizos se apoderaron de infinidad de trozos de ella y los disparos de los petardos se generalizaron por el paseo y luego por la ciudad, ocasionando no pocos sustos a las gentes que se retiraban de la Feria.

Hoy el programa oficial anuncia: a las 16 la Cabalgata organizada por la Junta de Feria del Ateneo Mercantil, de cuyo festejo damos detallada cuenta aparte, y por la noche a la hora de costumbre, castillo de fuegos artificiales.

Los bailes populares se repetirán hoy en el Jai-Alai, y mañana, último día de fiestas, en el tablado en que venían celebrándose hasta anteañoche.

La traca del Ateneo Mercantil será disparada mañana a mediodía.

El jurado designado por la Junta de Feria del Ateneo Mercantil para adjudicar los premios ofrecidos a los carruajes que tomaron parte en la fiesta del Coso Blanco, ha hecho ya público el fallo, teniendo presente que la Comisión había declarado sin opción a premio todos los carruajes por ella presentados, y repartiendo aquéllos entre los de particulares, en la siguiente forma:

Primer premio, "Una sombrilla", segundo, "Caballito de mar", tercero, "Modernista", cuarto, "Abanico", quinto, "Capricho", sexto, "Plato del día", séptimo, "Camelia", y octavo, "Foguer".

Además ha concedido dos lazos a la "Barqueta", y a un "Cueuracho", presentados por el Ayuntamiento.

El presidente de la Diputación provincial, don José Puig Boronat, acompañado de varios diputados provinciales visitó ayer tarde la exposición de trabajos de los alumnos de la Academia de Bellas-Artes, de la cual dimos cuenta, cuando se inauguró.

Los visitantes elogiaron con justicia los trabajos expuestos, felicitando a los profesores por el feliz resultado de sus enseñanzas y a los alumnos por su aplicación.

En el Hospital provincial se reunieron ayer, como habíamos anunciado, los diputados provinciales que forman la ponencia para estudiar la conveniencia de establecer un hospital provisional de leprosos, y desde luego se admitió como indispensable, la fundación del citado Sanatorio, disutiéndose la segunda parte, ó sea el edificio en que ha de establecerse.

De los varios que se propusieron, mereció la mayor aceptación una espaciosa alquería que posee el piadoso establecimiento cerca de Jesús, y la comisión se trasladó a ella, encargando al arquitecto Sr. Belda que estudie las obras que convenga realizar.

Con motivo de su nombramiento de rector de la Universidad y toma de posesión de tan importante cargo, ha recibido el Dr. D. Manuel Candela muchas felicitaciones, entre las que se cuentan las de las autoridades de Valencia, catedráticos y otras personas distinguidas pertenecientes a diversos partidos políticos, lo cual demuestra lo bien recibido que ha sido el mencionado nombramiento. El Sr. Candela comenzó ayer a devolver las visitas y ha saludado en sus respectivos despachos a los señores capitán general, presidente de la Audiencia, gobernadores civil y eclesiástico S. P., presidente de la Diputación y alcalde de Valencia, cruzándose entre el señor rector de la Universidad y las autoridades citadas frases de cordial efecto.

Los republicanos de la Fusión que siguen al Sr. Tarconer, han ingresado en el Casino de los nacionalistas.

Anteañoche fué favorecido en la tómbola de la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, con el precioso juego de escritorio de SS. AA. RR. los príncipes de Asturias, el Sr. Sancho. Ayer tocó en suerte al Sr. D. Francisco Hubert el artístico termómetro regalado por el señor gobernador civil. Aún quedan los regalos de S. M. y S. A. la infanta doña Isabel, dos lámparas eléctricas, varios timbres, etc.

El éxito de los paquetes con números premiados ha sido completo, pues hace tres días se han agotado aquellos. A ver si podemos decir lo mismo de los billetes que quedan, antes que termine la Feria.

Recomendamos esta obra de caridad a nuestros lectores.

En la Tómbola del Sanatorio de Porta-Cœli se recaudaron ayer 16425 pesetas.

Ha marchado a Siete-Aguas el secretario de esta Audiencia, D. Ernesto Jimenez.

Para las fiestas que en el pueblo de Poliná se celebrarán durante los días 4, 5 y 6 del corriente, ha sido contratada la excelente banda de música del batallón de Veteranos.

Dicha banda estrenará en las citadas fiestas un paso-doble titulado "A Poliná", original del inspirado músico D. Rafael Gallart.

De la obra tenemos las mejores referencias.

Durante el pasado julio han entrado en nuestro puerto 113 vapores españoles y 61 extranjeros y 107 buques de vela, de los cuales 104 llevaban el pabellón nacional.

El Fonobiograf instalado en la plaza de las Barcas presentará hoy y mañana, como últimos días de representación, la cinta tomada en la plaza de la Reina el día de la fiesta del "Coso Blanco", cinta que ha sido impresionada por el fotógrafo Angel.

Una de las cosas que mas han llamado la atención de los forasteros, ha sido el Balneario oficial de Santo Tomás, único en Valencia por sus riquísimas aguas naturales, que, analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset, fueron clasificadas como sulfurosas, bicarbonatadas, cloruro-sódicas y azoadas; resultando ser las mas apropiadas para combatir las enfermedades herpéticas, escrofulosas, reumáticas y sifilíticas, y esto, unido a la curiosidad que se encuentra en los cuartos de baño, como en las habitaciones, ha sido motivo para que muchos de ellos aplacen su estancia en Valencia, para poder de este modo hacer uso de los baños y duchas, que tan buenos resultados están obteniendo en las enfermedades ya indicadas.

Dirección: Serrano, A, junto a la iglesia del Cero.

Aliento fétido desaparece con Licor Polo.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Guías a quien los pida.

Indudablemente que de cuantas preparaciones se han hecho para cohibir la diarrea, facilitar la digestión y digestión a los niños, ninguna se aproxima, por sus rápidas y excelentes condiciones, tanto antisépticas como digestivas, a la Dentina-Canizares. Una peseta frasco. Farmacia, Caballeros, 63.

Para combatir con éxito la neurastenia, úsase el poderoso tónico-reconstituyente fosfo-glicocola Domenech. Muestras gratis, pídanse al autor B. Domenech, farmacéutico, Baja San Pedro, 72, Barcelona.

Véndese en las farmacias.

Crónica mortuoria

Ayer falleció el Sr. D. Luis Mira y Giner, dignísimo magistrado que honró a nuestros tribunales con su rectitud é ilustración, llegando por sus pasos contados a ser presidente de Audiencia territorial, habiéndose jubilado hace algunos años por su edad y sus achaques.

El Sr. Mira era valenciano. Había nacido en un pueblo de la Marina y siguió toda su carrera escolar en nuestra Universidad. Los deberos de su cargo le alejaron de su tierra natal; pero como buen hijo de Valencia en ella ha venido a morir.

Descansen en paz y reciban nuestro pésame sus hijos y demás familia.

Ayer dejó de existir la angelical y virtuosa señorita doña Pepita Ferrer y Bartrina, que por su bondadoso carácter era apreciada de cuantos tenían la honra de conocerla.

Reciban sus altísimos padres y su familia toda, la expresión de nuestro pésame más sentido, por la irreparable desgracia que les agobia.

En Sueca falleció anteañoche la virtuosa señora doña Carolina Robba y Medina, viuda de D. Antonio Guastavino y madre del conocido abogado de este apellido. El mismo día por la tarde se celebró el entierro, poniéndose de manifiesto el aprecio que la difunta por sus buenas prendas merecía en aquella ciudad, en donde se había establecido hace poco en compañía de su hijo don Vicente.

Reciban también nuestro pésame los hijos de esta apreciable señora.

Noticias militares

Ayer se celebró en el cuarto de estandartes del 8.º regimiento de Artillería el Consejo de guerra que anunciarnos, para ver y fallar la causa seguida contra el súbdito inglés Mathien Chasil Makler por el delito de insulto a fuerza armada. Presidió el teniente coronel D. Leopoldo Garrido y como asesor actuó el teniente auditor de guerra D. Esteban Hernández Hidalgo.

Escuelas

Ha sido nombrado catedrático de Física y Química del Instituto de segunda enseñanza de nuestra ciudad, D. Pedro Aliaga Millán. Este nombramiento se ha hecho por concurso de excedentes. El Sr. Aliaga es catedrático desde abril de 1895.

Mañana, a las diez, se celebrará en la Escuela Normal la reunión anunciada de los maestros de las escuelas públicas de la capital y en la que el Dr. Moliner expondrá las líneas generales de la conducta que conviene seguir para obtener en breve plazo el pago por el Estado y el aumento del sueldo.

Fuera de Valencia

SUECA.—Anteañoche puso fin a sus días en dicho pueblo, el joven alumno de esta Universidad, D. Arturo Modesto Gallach, disparándose un tiro de revólver en el corazón, que le causó la muerte en el acto.

PUEBLA DE VALLBONA.—Lavando en una charca la vecina Barbara Sarrío, tuvo la desgracia de que se le cayera al agua un hijo suyo de siete meses, que pereció ahogado.

ALMAZORA.—El martes último, día en que descargó la tormenta, el hijo de los señores de Polo de Bernabé, llamado Raul y dos criados suyos salvaron de una muerte al carabinero Juan Candelario Farré, que vadeando el cauce del Mirajes se vió de pronto sorprendido y arrollado por una fuerte avenida de aguas.

CUEVAS DE VINROMA.—Dos vecinos de este pueblo que estaban cazando hace unos días, al examinar uno de ellos su escopeta, tuvo la desgracia de que se le disparara, dándole en la cabeza a su compañero.

AZÚEBAR.—El 29 del pasado se suicidó en una finca de su propiedad, el vecino de dicho pueblo, Honorio Gómez Murcio, cuyo cadáver presentaba una herida producida por arma de fuego.

TRAIQUERA.—Dos hermanos de corta edad, jugando con una escopeta de su padre, se disparó yendo el proyectil a dar en la cabeza de uno de ellos, quedando muerto en el acto.

El cotillón de la Agricultura

Resultó, como todos los años, una fiesta hermosísima, digna de la Sociedad que lo organiza y de los que toman parte en ella.

Formaron las parejas las señoritas y los señores siguientes: doña María Rodríguez Bruzón y D. Leopoldo Ruiz; doña María Loygorri y don Mario Sanchez; doña Matilde Moncada y D. Jaime Moncada; doña Teresa Milá y D. Pedro Morand; doña Amparo Beltrán y D. Eduardo Escalada; doña Emilia Moncada y D. Heliodoro Moreno; doña Concepción Gonzalez y D. Rafael Pellicer; doña María Sanchis Tarazona y D. José Sanchez Ocaña; doña Dolores Requena y D. Enrique G. Granda; doña Encarnación Bastarrea y D. Francisco Almenar; doña María del Milagro Cortes y D. Eduardo Quesada; doña Concepción Maestre y D. Andrés Gargallo; doña Pepita Gomez Medevilla y D. Pedro Milá; doña Carmen Rodriguez Bruzón y D. José Garcia Mancebo; doña Pepita Font de Mora y D. Enrique Ferrando; doña Encarnación Milá y D. Ignacio Arnedo; doña María Gasó y D. Juan Perez Linares; doña Dolores de Cincunegui y D. Carlos Corbi; doña Carolina Rodriguez de la Encina y D. Francisco Garcia Caballero; doña Magdalena Moncada y D. Emilio March; doña Enriqueta Sanchis Tarazona y D. Manuel Pineda; doña Julia Martínez y D. Aurelio Rodriguez; doña Mercedes Ródenas y D. Joaquín Tovia; doña Julia Aramburu y don Luis Palomar; doña Anita Frigola y D. José Corbi; doña Carmen Pineda y D. Agustín Bataller; y doña Carmen Blat y D. César Santamá.

Todos los números del cotillón gustaron mucho, llamando especialmente la atención el de las caricaturas, que consistía en un biombo en el que se veían pintadas varias caricaturas de un hombre alto, uno enano y otro extremadamente grueso, por cuyas cabezas asomaban la de varios jóvenes bailarinos; el de las garías, en el que aparecían convertidas en lindas consumidoras, en elegantes garías de papel de seda, varias de las hermosas jóvenes que tomaban parte en el baile, y finalmente el último, una verdadera batalla de serpientes y conchitos. Del techo del pabellón cayó una espesa lluvia de papeletos de diferentes colores, mientras que de todos lados, salían cintas, que venían a enredarse entre los cuerpos de las parejas que bailaban entre aquel derroche de luz y de colores.

Terminó el baile muy tarde. Toda la Feria había quedado en la obscuridad mas completa, y solo la Agricultura aparecía radiante de luz, y únicamente de allí partían notas armoniosas, música y bullicio.

Bien dadas las dos terminaba la brillante fiesta, saliendo todos los invitados muy complacidos de ella, y las jóvenes que habían bailado el cotillón cargadas con un número de artísticos objetos, que vendrán a aumentar esos pequeños museos de nuestras mujeres solteras, algunos de los cuales encierran un mundo de ilusiones y esperanzas.

Los directores, la señorita de Enriquez de Navarro y el Sr. Jáudenes se condujeron con ese tino delicado, propio de los que viven entre la mejor sociedad, mereciendo muchas felicitaciones.

También las mereció y muy unánimes el que fué el alma de esta fiesta: el secretario de la Agricultura D. Francisco Maestre, a cuyo cargo ha corrido su organización.

En suma, una velada brillante. Hubo momentos que el concurso era tan numeroso que a las escaleras del pabellón no se podía llegar.

Muy bien por la Agricultura.

Fiesta aragonesa y valenciana en el Jai-Alai

Anoche se celebró en esta Frontón la anunciada fiesta en que, valencianos y aragoneses, habian de fraternizar, ejecutando los mas celebrados bailes de ambas regiones, y cantando Jotas y albas.

Constituyó la primera parte de la fiesta la pantomima bailable En casament en l'horta, en la que figuraron los mas aplaudidos bailes populares, canto de albas por los aplaudidos Maravilla y Carabina, y un intermedio por los dulzaineros de Tales.

Para cuantos actuaron en esta primera parte hubo aplausos en abundancia, que hubieran sido mucho mas entusiastas, si no hubiese durado, como duró, una hora y quince minutos sin interrupción.

Luego, y aunque no estaba anunciado, la aplaudida tiple señora Millanes subió al escenario y cantó, con el gusto que tiene acreditado, varias coplas de la Jota aragonesa, que la valieron muchos aplausos.

A continuación cantaron Juanito Aedo, Benito Alvarez y Pascual Villarroya, acompañados por las rondas de guitarras, guitarras y requintos, siendo, como siempre, muy aplaudidos, así como también las parejas de baile que se presentaron luego.

La fiesta resultó muy agradable y fué presenciada por numerosísimo público.

Para esta noche se proyectaba repetir esta función, pero dificultades que surgieron a última hora han impedido la realización de la fiesta.

La Cabalgata

Hoy, a las cuatro de la tarde, saldrá del antiguo teatro Tivoli la cabalgata artística é industrial, organizada por el Ateneo Mercantil.

Como ya anticipamos, la carrera será la siguiente:

Calle de Ruzafa a la de Colón, Picadero, Poeta Quintana, Príncipe Alfonso (lado izquierdo), Frente a la Glorieta, Tetuán, Temple, Trinitarios, Salvador, Muro de Santa Ana, Serranos, San Bartolomé, Caballeros, Tros-Alt, Bolsería, Mercado, San Fernando, San Vicente, Sangre, Emilio Castelar (lado derecho), Bajada de San Francisco, Cajeros, San Vicente, Reina, Mar, Congregación, Comedias, Universidad, Sorolla, Mártires y Ruzafa, al punto de partida.

Abrió la marcha una sección de batidores de la guardia municipal de a caballo. Seguirá un carro titulado Herald, obra de los Sres. Cabrelles y Blesa. Figura una barca egipcia, tripulada por ocho remeros, vistiendo trajes típicos. En la proa se ve una cabeza de caballo y un personaje que representa a Mercurio. En la popa, y dirigiendo la nave, va María.

Detrás de este van los carros de los gremios, que hasta anoche eran los siguientes:

Del gremio de zapateros, una gran zapatilla de raso; del de abaniqueros, un abanico abanico; de los Espumosos Herranz, dos carros alegóricos, de "La Cerámica", del camino del Greo, un carro representando un horno de cocer barro y varios utensilios de la industria.

El conocido industrial de Requena Sr. Jordá, ha presentado un precioso carro titulado "La cesta del tío Nelo", cuya descripción ya hicimos, teniendo solo que añadir que en su adorno se han empleado 29,000 flores. Dicha cesta irá ocupada por hermosas labradoras.

A continuación irá el grupo y carro; Viva! proyecto del Sr. Navas, que lo compone un sítiro a caballo, seguido de faunos, sátiros, bacantes y cupidos. El zócalo del carro está hecho de palmas doradas, que sirven de fondo a una guirnalda de bolas perlamutadas, y de la plataforma se abre, a modo de templete, un espacio formado por cuatro tirios, que sirven de sostén a una gran bola que desde luego, producido por las perfumes que se queman en el interior de la misma. Los tirios van entrelazados con guirnalda de flores y gasas que sirven de adorno al escudo de Valencia. Detrás irá una banda de música.

El carro siguiente será el titulado Patria Chica, como complemento del anterior. Fórmalo un colosal escudo de la provincia coronado por un enorme drach alat. Encima se extiende la Señera y sobre ésta tres mujeres, que representan las dominaciones romana, árabe y cristiana. En la parte superior del escudo, y debajo del drach parte superior del escudo, y debajo del drach parte superior del escudo, se colocará otra figura con alas de murciélago, recordando la tradición del rat penat, que

anidó en la tienda del rey D. Jaime. Precederán al carro un heraldo, el rey Conquistador, un grupo de caballeros cristianos y árabes y una mesnada de almogávares.

Irá a continuación el grupo y carro Gloria, proyecto del Sr. Romero Orozco. Lo precederán un heraldo y varios soldados, músicos y artistas y algunos griegos y romanos montados a caballo. En la plataforma del carro, que figurará ser de mármol y bronce, habrá varios relieves del Partenon. La Gloria se hallará sentada bajo un templete formado por tres arcos. Detrás marchará una banda de música.

El quinto grupo se titula Patria Grande. El heraldo será un soldado, y detrás de él irán Gonzalo de Córdoba, Alvaro de Bazán, cardenal Cisneros, Alfonso el Sabio, Velazquez, Cervantes, Quevedo y Ramón de la Cruz. En los cuatro ángulos del trono se verán las armas de los reinos de León, Aragón, Navarra y Castilla. También irá a continuación una banda de música.

El sexto carro lleva por título La Paz, y el boceto es de los Sres. Cabrelles y Blesa. Detrás del heraldo, que representa la Paz, le seguirán los célebres guerreros Alejandro, Darío, César, Aníbal, Cid, Abd-el-Raman y Cuerno de la Abundancia. El carro figurará el dios Marte muerto. La diosa Paz irá en la parte alta, rodeándola las figuras de la Industria, Comercio, Agricultura, etc. A continuación irá una banda de música.

El último grupo se titula Humanidad. El heraldo va representado por el hombre primitivo, al que siguen Homero, Sócrates, Galileo, Colón, Gutenberg, Volta, Newton y otros grandes hombres. El carro representa la humanidad, presidida por el Amor y dominada por la Razón. Sobre el globo terráqueo, y entre nubes, se ve a la diosa Razón rodeada por figuras representando las cinco razas. Mas bajo se destacan cinco mujeres representando las cinco partes del mundo, y en la parte inferior un variado grupo representando las diferentes clases sociales. Detrás de este grupo irá una banda de música, cerrando la marcha varios carruajes de la comisión de Cabalgata del Ateneo Mercantil.

La Batalla de Flores

En el negociado correspondiente del Ayuntamiento se han inscrito hasta ahora los siguientes señores que se proponen tomar parte en la batalla del domingo: D. Rafael Alba, D. Salvador Carreres, D. Pedro Milá, D. Francisco Guillén, don Federico Tormo, D. Francisco Trenor, Ateneo Mercantil (dos carruajes), y Circulo Valenciano.

Para que la fiesta se celebre con el debido orden, la alcaldía ha publicado un bando, cuya parte dispositiva dice así:

"El tranvía eléctrico suspenderá su servicio en el puente del Real y paseo de la Alameda desde las tres de la tarde. Los carruajes se dirigirán por los puentes del Mar ó de la Trinidad, y no se estacionarán en los extremos del paseo más que el tiempo indispensable para que se apeen las personas que conducen. Se exceptúan los que hayan de tomar parte en la Batalla, los cuales podrán entrar por el puente del Real, y los que tengan una elevación de más de seis metros lo harán por el del Mar.

Queda prohibida en absoluto la permanencia ó circulación del público dentro del arroyo. Las personas que se dirijan a los pabellones deberán encaminarse por el andén del paseo inmediato al río. Las que marchen a ocupar sus asientos en las sillas del Plantío y tribunas deberán dirigirse por el interior del Plantío. La salida del público, terminado el espectáculo, será por los mismos puntos que empleó a la llegada.

Se prohíbe el uso de serpientinas hasta que el jurado haya adjudicado los premios; los agentes de mi autoridad se encargarán de la denuncia y decomiso de las serpientinas de aquellos que contravinieran esta disposición.

La tribuna de palcos para el público estará colocada frente a los pabellones de la Agricultura, Ayuntamiento y Circulo Valenciano.

Las secciones del plantío estarán en la forma siguiente: 1.ª, desde el óvalo del puente del Real hasta la tribuna de palcos; las 2.ª y 3.ª, a continuación. La Batalla comenzará a las seis en punto."

Ha quedado hecha la clasificación de premios para la Batalla de Flores por el siguiente orden: 1.º, el de S. M. la reina regente; 2.º, de los príncipes de Asturias; 3.º, de la infanta doña Isabel; 4.º, del arzobispo; 5.º, del capitán general; 6.º, del gobernador civil; 7.º, del alcalde; 8.º, del rector de la Universidad; 9.º, del comandante de Marina; 10.º, del presidente de la Diputación; 11.º, de la Real Maestranza; 12.º, de la Sociedad de Agricultura; 13.º, del Circulo Valenciano; 14.º, del Ateneo Mercantil; 15.º, del Circulo de Bellas-Artes; 16.º, de la sociedad Els Tornaors; 17.º, de la comisión Barón de Cortes; 18.º, de la comisión; 19.º, de la comisión.

La comisión de Batalla visitó ayer al gobernador con objeto de ponerse de acuerdo para la distribución de las fuerzas que han de mantener el orden durante la celebración del festejo. Por la tarde volvieron a reunirse con el jefe de la Guardia civil, ultimando todos los detalles.

Se acordó que la guardia municipal y el cuerpo de serenos se ponga a las órdenes de la Benemerita.

MARINA DEL CABAÑAL

Esta noche se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas La revoltosa, El Señor Corregidor (estreno) y Maria de los Angeles.

LA "FESTA", DE ELCHE

Cómo se prepara en la iglesia de Santa María la tramoya del drama sagrado.

Elche 27 de julio de 1901.

Sr. Director de Las Provincias.

Continuaré la descripción de los preparativos para la Festa, que se celebra anualmente en los días 14 y 15 de agosto, tomándola en el punto que la dejó en mi anterior carta. Puesto el cielo, se procede a instalar el tablado que sostiene a los tramoyistas y demás operarios, que, ocultos a la vista del numeroso público por el telón que forma aquella pintura, intervienen directamente en el continuo cambio de escenas y decorados, según vayan sucediéndose aquellas en el Consueti de la Festa.

Se principia por abrir el torno de la tramoya, ó sea el doble cabestrante, compuesto de dos cilindros de madera, articulados, con engranajes de bronce y hierro, provistos de espigas de seguridad, que uno sirve primero para el vuelo del Ángel y después para el Araceli, y el otro para la Coronación. Cuatro forzudos albañiles se ocupan a las manijas de los cilindros, que arrollan

las gruesas maromas de excelente cáñamo, gruesas de 0'05 de diámetro, forradas de tela azul. El torno está fijo en el terrado del presbitero. Consistiendo sobre el terrado de la iglesia, exista un pabelloncillo, donde se conservan de un año para otro todos los enseres y maderos de la Festa.

La primera pieza que entra en juego es una enorme jácena de pino, larga de seis metros, que es entrada a brazos por el primer ventanal de la derecha, junto a donde está situado el torno indicado mas arriba. El extremo de esta enorme traviesa se apoya en el gran cornisón sobre que va sujeto el cielo, y descansa en rodillos. Poco a poco van empujándola por detrás, hasta que los que guían la extremidad delantera logran, franqueando la ventana del centro del cornisón, sea aquella por donde saldrán luego las maromas, llegar a la otra que sigue, ó sea la primera de la izquierda de la puerta del cielo. Ya sentada esta viga en su sitio y bien encuadrada en sus dos puntos de asiento, se procede a colocar a los traviesas que salen rastreras de la ventana del centro y que pasan por encima de la jácena, saliendo en medio del espacio como dos metros. El extremo trasero de estas dos piezas queda fuertemente sujeto con cordales a unas gruesas anillas de hierro que están empotradas en la obra, junto al piso exterior del ventanal. Colocanse además, por vía de respeto, dos maderas cuadradas, que verticalmente se apuntalan en estas dos traviesas, y que encajan por el extremo opuesto en unas muescas abiertas en el arquitrabe del ventanal. Por último, un tronco de olivo sin labrar, grueso como el de un hombre, es atado sobre los extremos indicados de esta traviesa, dejando libre un poste que aloja dos poleas, para variar el filo del torno, que viene horizontal, en vertical, hacia el vértice de la cúpula de la iglesia, alojamiento de la gran cabria de que luego me ocuparé.

Ya sujetas estas dos vigas maestras, cabalgan sobre ellas dos operarios que, caminando á horcajadas se sitúan sobre los extremos que saleu allí fuera, sobre aquel cielo de tela, que con ser de lona fuerte, no resistiría su peso, si por desgracia perdieran su serenidad y se vinieran abajo. Los extremos de estas vigas llevan clavadas dos fuertes anillas, que sirven para atar unos tirantes que se sujetan con otras clavadas en el muro de la rotonda; situados los operarios en el extremo de las salientes vigas, colocan una pieza de madera que lleva unas muescas y agujeros, que permiten fácilmente, con ayuda de cuatro golpes de mazo y unos roblores hembrillados, sentarla en su sitio. Queda, como operación final de sostenimiento del tablado, colocar otras dos vigas que traban los ángulos exteriores de este recuadro, con dos topes sobre las ventanas donde descansan la gran jácena, formando el conjunto un sólido trapezo que imposibilita ladearse el bastidor del centro. Círranse los huecos con tablas de medio grueso, clavadas en sus bordidos extremos por el largo uso. Colocase un tabloncillo sobre la derecha de este tablado, a manera de contrafuerte; cubierto este pequeño espacio, se observa que es el andanavet ó paso de entrada al tablado. Cúbrase, sin clavar, el piso, en el punto donde luego irá situado el bastidor de la fiesta del cielo. Terminado ya el piso, bien encuadrados los huecos, clavados los extremos de las tablas y todo bien registrado, se procede entonces al montaje de la cabria.

Dos vigas de pino virgen, gruesas como palos de barco y largas de cinco metros, unidas en su extremo superior por un pasador de hierro, son armadas sobre el tablado. Las fatigas, los sudores que se pasan para elevar aquella cabria, no tienen número. Claro está, que si se trabajara con menos exposición de la vida, la faena no resultaría tan pesada. De un año en otro se habla de comprar una red metálica ó bien de cáñamo, que, extendida sobre el gran vano de la cúpula, ofreciera seguro apoyo al infeliz que tuviera la desgracia de caer. Pero la escasez de recursos, por no decir el abandono con que nuestros municipios vienen celebrando esta fiesta, nunca lo ha permitido. Y este año, no tenemos perdón de Dios los ilicitos. Este año, que D. Felipe Pedrell, no contento con haber dado a conocer en Europa nuestra Festa, se había propuesto ayudarnos eficaz y positivamente al mejoramiento, restauración y conservación de todo lo a ella referente, este año hubiera sido una verdadera satisfacción para los amantes de estas efímeras glorias, el haber podido corresponder dignamente al pensamiento del eminente músico. Hise propuesto este señor publicar un libro con toda la partitura de la Festa, íntegra, la letra, y todo cuanto se hubiera relacionado con la obra de arte, enriqueciendo el volumen con estudios crítico-comparativos de otras obras similares, y notas de un valor inmenso, recogidas por el Sr. Pedrell en sus viajes artísticos. Pues bien, todo este hermoso conjunto, lo cede gratis el eximio artista, para mayor gloria y decoro de la Festa. Se publicaría el libro y el autor regularía la propiedad para que con el producto de la edición ó ediciones que se pudieran hacer, ir restaurando tan deteriorados armatostes, ir visitando con indumento propio el Apostolado, y haber, en una palabra, resuscitado la Festa a sus orígenes. Y después de todo esto, hubiera venido él en persona, a ensayarla y dirigirla!!!

Crea V., querido Director, que me pongo de mal humor cuando pienso en ello. Hice propaganda. Publiqué en el periódico local la correspondencia que crucé con el Sr. Pedrell. Suscribí el pensamiento una docena de notables, y... nada mas. Ello no se ha hecho. ¿Cómo remediar este abandono? Ni municipio, ni clero, ni quien por su carácter podía y debía tomar la cosa a pecho, lo ha llevado a efecto. Tan noble oferta, tan señalado servicio como el Sr. Pedrell nos iba a deparar, temo que se pierda envuelto en el cúmulo de asuntos que llaman la atención a mis paisanos, con mas atractivo que el restaurar esta anti-gualla.

Contúbase el sol tras la sierra de Crevillente, cuando abandonamos el terrado de la iglesia de Santa María, suspendiendo por otro domingo la prosecución de los preparativos para la Festa.

PEDRO IBARRA RUIZ

Fiestas en Alicante

Comenzarán el próximo domingo y durarán hasta el día 23.

El domingo (día 4) habrá Carrousel; el 5 diapa por varias bandas de música. Por la tarde, además de la procesión religiosa, que será solemnisísima, recorrerá la carrera una comparsa de enanos y gigantes; la dulzaina y la carroza de la Festa, de donde se lanzarán conchitos, serpentina, dulces y flores; por la noche verbena.

El día 6, diapa; por la tarde, fiesta marítima, compuesta de cuecas, gladiadores y la pesca del cerdo. El 7, gran retreta por concurso, en la que se adjudicarán premios a las corporaciones inscritas. El 8, comida a los ancianos del Asilo en el Barrio de Benalúa. Por la noche, verbena en la plaza de Navarro Rodrigo, terminando con gran traca.

El 9, danzas al estilo del país. El 10, las músicas recorrerán todas las calles de la población. Gran concierto coral por el orfeón madrilo Isidoriano.

El 11, diapa y corrida de toros, en la que actuarán los espadas Quinito y Montes, que matarán seis reses. El 12, iluminación a la veneciana en el paseo del Doctor Gadea y plaza de San Francisco. El 13, verbena en el paseo de Campomamor. El 14, iluminación y verbena en el paseo de Gozmiz. El 15, por la noche, entrada en el puerto de varias embarcaciones iluminadas. El 16, gran traca de 3.000 metros, circunvalando el puerto. El 17, verbena en el paseo de Méndez Núñez. El 18, por la tarde, cabalgata.

El 25, corrida magna de ocho toros. El 26, certamen musical. El 27, batalla de flores. El 28, certamen científico mercantil en el teatro Principal

Todas las misas que se celebrarán en la capilla del Santo Sepulcro de la iglesia de San Bartolomé, hoy 3 del corriente, de ocho a doce, incluso la conventual, serán en sufragio del alma del

SR. D. TOMÁS FALCÓ Y SERRANO

en cumplimiento del undécimo mes de su fallecimiento

Su viuda y su hijo ruegan a los parientes y a los amigos la asistencia a estos actos religiosos.

Hay concedidos 80 días de indulgencia por cada misa ó acto religioso que se practique por el alma del finado.

MATA-TENIAS del Dr. CREUS

ES EL MEDICAMENTO MAS SEGURO Y EFICAZ PARA LA COMPLETA EXPULSION DEL TEMIBLE PARASITO

El examen detenido del grabado adjunto, que es la REPRESENTACION REDUCIDA DE LAS TENIAS ORDINARIAS Y DEL BOTROCOCEFALO

creemos bastará para decidir a cuantos lo padecieran a procurar su expulsión, que sin disputa conseguirla con el MATA-TENIAS del Dr. CREUS seguramente.

La acción de este medicamento es tan eficaz, que a la hora de haberlo tomado, queda curado el paciente y en disposición de dedicarse a sus ordinarias ocupaciones.

Para su uso no se requiere preparación alguna. Se toma por la mañana en ayunas, pudiendo haber cenado la noche anterior como de costumbre.

Se prepara y expone al por mayor en el LABORATORIO del Dr. CREUS Calle de PERIS y VALERO (antes Paz), letra N. VALENCIA

ESCOPETAS MARCA JABALÍ

CONTENIENTE

Manantiales de LA SALUD, los más bicarbonatados que se conocen

Estas aguas constituyen un heroico remedio en las enfermedades del estómago, hígado, y, sobre todo, en la Diabetes sacarina.

PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito central: Calle de Librería, núm. 5. VALENCIA

COMERCIO CON LA ARGENTINA

Precauciones para el ganado

A causa de la peste bubónica, queda prohibida por término de un año, según decreto de aquel gobierno, la importación en la República Argentina de toda clase de animales procedentes de España que hayan estado en contacto directo ó indirecto con ganado de esta nación.

Los buques que carguen ganados en puertos españoles para su alimentación durante el viaje y a otros puertos, deberán sacrificarse antes de la llegada del buque a aguas argentinas y sujetarse a medidas sanitarias.

Los buques que hubieran cargado animales con anterioridad al 30 del pasado julio, serán inspeccionados y sometidos a otras medidas.

LIBROS NUEVOS

Catalanismo militante, por Aurelio Ribalta.—Madrid.

El autor de esta obra, pequeña por el tamaño, pero importante por el tema que desarrolla y por las ideas que encierra, es un regionalista convencido, pero regionalista gallego, y así, aunque defiende el catalanismo—que para él no es más que el regionalismo de combate—y aunque muestra gran amor a Cataluña, y especialmente a Barcelona, su regionalismo está muy lejos de ser el definido en Manresa y no concuerda por completo con el expuesto en el Congreso por el Dr. Robert.

Defiende el catalanismo, pero quiere a Cataluña española, afirmando que, si aquella se separase de España, "que es una nación grande y fuerte, no solamente por su representación histórica, sino sencillamente por su extensión y situación geográficas, se vería aquella en calzas prietas para improvisar su personalidad como Estado, y seguramente no lo lograría... El separatismo, para Ribalta, es algo así: exageración y radicalismo; desviación viciosa de una idea fecunda; póxima mortal cuando se toma a cuartillos, lo que daría la salud de tomarse a gotas.

En suma: el autor de *Catalanismo militante* abomina de la mala administración centralizadora, cree que Cataluña es apta para regirse a sí misma en su vida propia, y sostiene que ésta necesita la vida de relación entre las diversas regiones de España. Su fórmula es la autonomía, fórmula un tanto vaga, como vago es, según confiesa, el programa de Manresa.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Retratos de los reyes y jefes del Estado español, en un hermoso cuadro.

108 retratos

Al pie de cada retrato va la firma ó sello que usaron aquellos personajes, y se consiguen gran número de datos muy interesantes.

Le acompaña un libro biográfico que contiene los datos más culminantes de la *Historia de España*.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores en la Administración de este periódico, por el precio total de 2 pesetas con 75 céntimos.

A los señores suscritores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas con 25 céntimos, que deben mandar en libranza a esta Administración.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

OCASIÓN

Para muebles buenos y baratos, calle de LA PAZ, letra AG.—No comprar sin antes visitar esta casa.

INTERESANTE A LAS SENORAS

Por medio de un procedimiento completamente inofensivo, se extrae instantáneamente y con toda su raíz el vello del rostro ó de los brazos, sin que quede ni el más pequeño rastro de haber existido. Lo que se aplica para ello, a la vez que no es depilatorio, es tan higiénico y favorable para el cutis, que este lo deja fresco, limpio, fino y hasta lo hermosa.

Este sin rival procedimiento es aplicado por su inventora

TERESA GARCÍA MARTINEZ por cuyo motivo las señoras que lo deseen pueden sin reparo y con toda satisfacción dirigirse a esta su casa

Calle de Colón, 8, bajo, Valencia.

SORDOS

Gran invento

D. Vicente Ruiz, director de gabinete acústico de Madrid, ha inventado el modo de dar oído a los sordos, sin operar, por lo que S. M. la reina le ha concedido real privilegio. El Sr. Ruiz remite prospectos gratis a quien los pida, mandando sello para contestar.

Montera, 12, 2.º, izquierda.—Madrid.

Calma la sed, regulariza la digestión el *Citrato de magnesia granulado Bishop*, 44 años de éxito siempre creciente! Desconfiar de imitaciones.

BATALLA DE FLORES

Se cede un palco primera fila

Razón: San Vicente, 131.—Ultramarinos

Sociedad Valenciana de Tranvías

Esta Sociedad ha dispuesto en los días 3 y 4 del actual, con motivo de la Cabalgata y Batalla de Flores, el siguiente servicio especial de trenes de viajeros:

Día 3.—A las 20 saldrá un tren de Valencia para Rafelbuñol, y a las 20:15 otro de Valencia para Paterna, regresando de Paterna a las 20:55.

Día 4.—A las 21 saldrá un tren de Valencia para Rafelbuñol, a las 21:30 otro de Valencia para Paterna, y a las 22 otro de Valencia para Liria.

ATENEU MERCANTIL

Se recuerda a los señores socios que hoy sábado, a las doce de la mañana, termina el plazo para que retiren las misas que les corresponden para la Batalla de Flores; entendiéndose que renuncian a las expresadas localidades los socios que, transcurrida dicha hora, no las hubiesen recogidas.

Valencia 3 agosto de 1901.—El secretario general, Francisco Galán.

La guardia suiza del Papa

La guardia suiza del Santo Padre tiene, de pocos días a esta parte, un nuevo coronel. El barón Leopold Meyer de Schwensté que desde 1872 era teniente coronel del cuerpo.

La guardia suiza celebrará el año 1905 el 1.º centenario de su creación; por lo tanto, es la más antigua de las tropas de Europa. Creada en 1505 por el Papa Julio II, compóniase de gentes contratadas exclusivamente entre los suizos católicos de Zurich y de Lucerna y tenía un efectivo de 250 hombres.

Hoy cuenta solo con 117 guardias, esto es, un coronel, un teniente coronel y un capitán como plana mayor de oficiales, y 114 hombres de tropa con categoría de sargentos. No todos reciben sueldo; una parte de ellos son estudiantos suizos residentes en Roma que prestan servicio, solo por el honor de hallarse al del Papa.

La tumba de Tycho-Brae

En presencia de gran número de sabios y de comisiones de todos los centros docentes de Fraga fueron depositados el martes los restos mortales del gran astrónomo danés Tycho-Brae en el mausoleo que le ha sido erigido en la iglesia de Tyn. Asistió al acto una delegación de la Universidad de Copenhague.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 2, a las 15:10.

Confírmase que en el Consejo que celebrará mañana los ministros, quedará definitivamente ultimada la reorganización de los servicios.

El *Imparcial* pregunta si es cierto que se ha labrado una carrera dentro de la judicatura al hijo del ministro de Gracia y Justicia, que de modestísimo empleado en Hacienda se encuentra de abogado fiscal de la Audiencia de Badajoz.

Oviedo.—Ha pasado por esta estación, con dirección a Madrid, el general Weyler.

Valladolid.—El *mildew* causa estragos en los campos. La plaga se extiende considerablemente. Los labradores se hallan consternados. Se ha impetrado la protección del gobierno para atajar el mal.

Cádiz.—Están preparándose para zarpar con rumbo a San Sebastián, los buques *Numancia*, *Victoria*, *Orion* y *Proserpina*.

La velada de los Angeles vióse muy animada. La iluminación resultó espléndida.

Madrid 2, a las 17.

Es objeto de vivos comentarios la denuncia que hace hoy *El Imparcial* acerca del hijo del marqués de Tervegá. Algunos creen que quizá este asunto origine la salida del marqués del ministerio.

En la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento de esta Corte se ha acordado gestionar la adquisición de la estatua de Carlos III que existe en la Habana para colocarla en la Puerta de Alcalá. Ha sido autorizado el alcalde Sr. Aguilera para que realice dichas gestiones.

Madrid 2, a las 18:10.

He interrogado al señor marqués de Tervegá acerca de los rumores que circulan, atribuyéndole el propósito de dimitir la cartera. Me ha dicho que no hay motivo para ello. Dice que el nombramiento de su hijo es perfectamente legal. Afirma que éste es cesante de la carrera judicial, y que aún ha hecho el nombramiento a la categoría inmediata inferior de la que le corresponde.

DEL EXTRANJERO

La armada inglesa

Londres.—La reserva que se guarda acerca de las próximas maniobras navales tiene algo escamado al pueblo inglés. La falta de noticias dá origen a multitud de comentarios. Se teme que los barcos de las escuadras no estén a la altura de las circunstancias por que atraviesa Inglaterra. Dicen algunos que la mayoría de estos buques es anticuada y que no se halla dotada del armamento moderno. Se habla también de que muchos jefes y oficiales carecen de la capacidad adecuada para el mando de buques.

Recoigiendo todos estos comentarios, un diputado ha dirigido algunas preguntas al gobierno en la Cámara de los Comunes, que han levantado alguna polvareda. Dijo, entre otras cosas, que mientras en Francia hay 14 acorazados que poseen aparatos completos para la telegrafía sin hilos, en Inglaterra solo los poseen tres.

El secretario de Marina rectificó este aserto, afirmando que hay en la armada inglesa siete buques, provistos de los mencionados aparatos.

El archivo de Crispi

Roma.—La familia de Crispi ha rogado al juez de Thiaqui que se presente al primer aviso, para sellar el archivo de aquel hombre público, cuyos documentos han de ser inventariados.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 2, a las 16.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior. 7217
Deuda amortizable al 5 por 100. 9410
Billetes hipotecarios de Cuba (1890). 8912
Billetes hipotecarios de Cuba (1890). 0090
Banco Hispano-Colonial (acciones). 8425
P. C. del Norte de España (acciones). 5370
F. C. de M. Z. Alcantar (acciones). 7875
F. C. de Orense (acciones). 2590
Cambios st. Paris, a 8 div. 3950
Cambios st. Londres, a la vista. 3512

Telegramas de París del 2 de agosto, a las 15.

4 por 100 exterior. 7075
5 por 100 francés. 10032
5 por 100 italiano. 9675
4 por 100 turco C. 2727
F. C. Norte. 18190
F. C. Zaragoza. 25000

Cuba 1890. 7170
Banco de España. 45730
Tabacos. 39190
Francia. 3920
Libras. 3506
Paris: 4 por 100 exterior 7075

Madrid 2, a las 16:10.

Cuba 1890. 7170
Banco de España. 45730
Tabacos. 39190
Francia. 3920
Libras. 3506
Paris: 4 por 100 exterior 7075

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 2, a las 16:22.

4 por 100 interior. 7218
5 por 100 amortizable. 9410
Cuba 1890. 8900
Cuba 1890. 7181

Madrid 2, a las 16:10.

Colonial. 8425
Nortes. 5370
Alicantes. 7875
Orenses. 2590
Paris: 4 por 100 exterior 7075

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 2, a las 22:50.

Niño secuestrado

En un cuarto de la calle de la Beata hallábase encerrado un muchacho de 14 años de edad. Las vecinas le proporcionaban alimentos para que no muriera de hambre. Hoy, después de cuatro meses de clausura, consiguió fugarse por el terrado. Llevaba las ropas destrozadas y estaba tan débil, que por poco no cae al agarrarse a las tejas. El padre se hallaba en una barbería, y al enterarse de la fuga del muchacho se presentó en la delegación del distrito, manifestando que había encerrado a su hijo por hallarse tísico, con lo cual quería evitar que contagiara a sus hermanos. El hecho es muy comentado y ha producido gran sensación entre los vecinos. El juzgado instruye diligencias.

Consejo de ministros

Hasta el lunes no se reunirá el Consejo de ministros.

Nuestros torpederos

Se ha dispuesto que sean armados los torpederos *Halcón* y *Habana*.

El duque de Veragua

Mañana marchará a San Sebastián el ministro de Marina señor duque de Veragua.

España y Marruecos

En los centros oficiales se ignora el fundamento de la noticia en que se aseguró la venida a España de una embajada marroquí para tratar con nuestro gobierno sobre los problemas que el sultán Abd-el-Aziz gestiona ahora con otras naciones.

El veraneo de Villanueva

El ministro de Agricultura y Obras públicas Sr. Villanueva, ha desistido de ir a San Sebastián, a pasar el verano con su familia.

La mitra de Zaragoza

Para ocupar el arzobispado de Zaragoza se indica ahora a un prelado de Andalucía.

Fallecimiento

Ha fallecido el alto empleado de Telégrafos Sr. López Gavilá.

Veinte mil veraneantes

Se calcula que hasta la fecha han salido de Madrid por la línea del Norte unos 20.000 veraneantes.

Banco denunciado

Ante el Juzgado se ha presentado contra el Banco Agrícola español, una denuncia de constitución ilegal.

El Dr. Leyds

Desmíntese la noticia relativa al viaje a Londres del representante del Transvaal, Dr. Leyds.

Nafragio

Un despacho de Portsmouth dá cuenta de haber naufragado un torpedero inglés. Sin desgracias.

Guerrita y Reverte

Dicen de San Sebastián que el diestro Reverte almorzó hoy con Guerrita.

Contrabando de armas

Comunican de Gibraltar que al registrarle el equipaje a un turco que llegó en un vapor procedente de Nueva-York, le encontraron 22 revólveres y mil cartuchos. El pasajero ha sido multado.

Se supone que estas armas iban destinadas al comercio de contrabando en Marruecos, pues el turco de referencia se dirigió a Tánger.

Reyerta

Telegrafían de Barcelona que en una taberna de la Barceloneta ocurrió ayer una reyerta entre varios individuos pertenecientes a una misma familia, resultando un muerto y cuatro heridos.

Visita

En San Sebastián visitó hoy al duque de Almodóvar el ministro de Turquia, tratando sobre la embajada que uno de estos días vendrá de Constantinopla.

Servicio ESPECIAL

Costa

Madrid 3, a las 1:45.

Dicen de Zaragoza que el Sr. Costa ha desmentido que piense abandonar ahora la vida pública.

Quizá mas adelante lo haga así.

Ha obtenido un año de licencia para restablecer su salud.

Pasará larga temporada en Graus.

Los rusos en el Thibet

El *Mensajero de Siberia* publica un telegrama de Bilsk, en el que se dice que el teniente Koslow, jefe de una expedición rusa al Thibet, fué últimamente atacado por dos mil tangutas, y que, a pesar de la heroica resistencia de los individuos de la referida expedición, hubieron de sucumbir ante la abrumadora superioridad numérica de sus agresores.

Conversión al catolicismo

El *Rheinischer Kurier* anuncia que la esposa del landgrave de Hesse, se convirtió el sábado al catolicismo en el palacio de Adolfsch, cerca de Fulda.

Boers en territorio portugués

Tetelegraf de Lorenzo Marquez que un comando boer, con dos cañones, ha penetrado en territorio portugués y ha acampado en Gumez. Se encuentra en aquel sitio un destacamento portugués de 500 hombres, esta mañana han marchado refuerzos de artillería y están dispuestos a ponerse en marcha 300 hombres mas.

Gimeno Vizarra

Fuego a bordo

Madrid 3, a las 2:15.

Comunican de Sevilla que en el vapor *Cabo Espartal*, anclado en Bonanza, que conducía a su bordo, además de la carga general, dos corridas de toros de Clemente y de Pablo Romero, se declaró un incendio.

A sofocar éste acudieron la tripulación y los pasajeros; pero como los recursos de que dispone el buque eran insuficientes para extinguir el fuego, pidióse material de incendios a Sevilla, saliendo el remolador *Giralda* con personal técnico para prestar auxilio.

Las corridas de toros y la carga se trsbordaron al *Itálica*.

A bordo del *Espartal* continúa el fuego. El vapor se halla embarrancado por la parte de popa, sin que se sepa por qué causa.

El *Espartal* es uno de los mejores barcos de la Compañía Vasco Andaluza de Ibarra; desplaza 1,240 toneladas y sus dimensiones son: 211 metros de eslora; 32 con uno de manga y 15 con 9 de puntal.

Gimeno Vizarra

Hundimiento

Madrid 3, a las 2:50

Telegrafían de Méjico que en Tampico se hundió un depósito de carbón, sepultando entre sus escombros a doce hombres y siete mujeres, que fueron extraídos ya muertos.

Además resultaron numerosos heridos.

Trabajos de salvamento

Comunican de París que siguen con actividad los trabajos para extraer del pozo La Condroye, donde está emparedado, al obrero Jules Simón. La galería que para esto se practica tiene seis metros de profundidad.

Se oyen los lamentos del infeliz obrero y se confía en que se llegará a tiempo de salvarle.

Gimeno Vizarra.

Asuntos que se complican

Madrid 3, a las 3:10.

De Bruselas telegrafían que el asunto del capitán belga Schuermans, preso por publicar artículos violentos contra sus jefes, se complica cada vez mas y adquiere mayores proporciones.

En el asunto Dreyfus, el tribunal de Gante se ha negado a concederle la libertad provisional.

Gimeno Vizarra.

Salvajadas

Madrid 3, a las 3:20.

Telegramas recibidos de Nueva-York dicen que un grupo de 500 personas penetró en la prisión de Carrolton (Missisipi) donde estaban encerrados una negra, un hijo y una hija de aquella, a los cuales se les culpaba de la muerte de un matrimonio de blancos.

El populacho cogió a los presos citados y los ahorcó, acerbillándolos además a balazos.

Fenómeno raro

En Orense de Miño falleció de repente una mujer que estaba en cinta.

A las veinticuatro horas del fallecimiento, y estando el cadáver en la caja, dió a luz una niña, que vivió lo suficiente para ser bautizada con el agua de socorro.

El suceso es comentadísimo.

Gimeno Vizarra.

Embajada marroquí

Madrid 3, a las 4:10.

Ha llegado a San Petersburgo la embajada marroquí, que fue recibida en la estación por los funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros, el secretario de la embajada de Francia y algunos otros.

La embajada se alojó en la villa Peterhoff, que ya estaba dispuesta para recibir a aquella.

Crispi

Dicen de Nápoles que aumenta la depresión nerviosa de Crispi.

Aceptación

Con referencia a noticias de Roma se asegura que Guido Bacelli acepta la cartera de Agricultura en el gabinete italiano.

Chamberlain enfermo

Un telegrama de Londres comunica que el Lord Chamberlain se ha puesto enfermo casi repentinamente de alguna gravedad.

Sufre crisis nerviosas que se cree son producidas por el cansancio.

El estado de la salud de Chamberlain inquieta mucho a sus amigos.

Robo en un tren

De Nueva-York participan que el tren expreso fué detenido en la línea de York a Chicago, por una cuadrilla de bandidos, que saltaron la caja de valores del coche correo, empleando para ello la dinamita.

Los audaces ladrones se llevaron cien mil francos.

El comercio portugués

En Oporto han celebrado en la Bolsa una importante reunión los exportadores y armadores, para tratar de la decadencia en que se encuentra el comercio entre Portugal y el Brasil.

Los reunidos estudiaron la manera de remediar cuanto antes esta decadencia.

Gimeno Vizarra.

Charada



La solución mañana.

Solución de la frase hecha anterior. Ganar la partida.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonio: Pablo Solano, con María Ángela Soler. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: Vicente Bonet Alfago, de 19 meses, Nave, 12, de bronco-neumonia.—Jaime Muñoz Llorens, de 20 años, Camino Hondo del Grao, de tisis pulmonar.—Josefa Sorli Debis, de 43 años, Engordit, de un derrame cerebral.

TÍTULOS ACADÉMICOS

Por la secretaría de esta Universidad se han expedido los títulos de bachiller de los Sres. D. Mariano Valarín Vissa, D. Diego Templado Buitrago, D. Fernando de Salinas Argente, D. Manuel Arañel Llorca, D. José Ors Foraster, D. José Sánchez Fullana, D. Emilio Ibañez Zainz y D. José Ferrer Zainz.

Vacantes

Se halla vacante la plaza de auxiliar de la secretaría del Ayuntamiento de Alpuente, dotada con el haber anual de 540 pesetas. Puede solicitarse hasta el 15 del actual.

Publicaciones

El número 99 de "Hispania", contiene varias vistas parciales de la Catedral de León recientemente restaurada y un artículo en que se dan interesantes noticias sobre dicho templo; una composición de Virgilio que representa un paisaje del Quijote; un estudio de Pompeyo Gener sobre "Arcones tumbales", y otros varios trabajos literarios y artísticos. La portada es de J. Mir.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—El Hallazgo del Cuerpo de San Esteban, protomártir.—El oficio y la misa son de la Invencción de San Esteban, con rito doble y color encarnado.

SANTOS DE MAÑANA.—Santo Domingo de Guzmán, confesor y fundador. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Esteban. Se descubre a las seis, y se reserva a las 10.30.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San José. CORTE DE MARIA.—Nuestro Señors del Puig, en la Catedral.

Cultos

En la real capilla de la Virgen de los Desamparados, a las diez misa solemne de Renovación; y al anochecer Rosario y solemne Salve. En los Santos Juanes, Santa Catalina, San Bartolomé y Santa

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA A LAS NUEVE

2 de agosto.—Barómetro, 764.05; termómetro, 25.2; humedad, 65; ONO; calma; despejado. Observaciones desde las nueve del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 35.5; a la sombra, 27.5; mínima a la sombra, 18.5; evaporación, 6.5; lluvia en milímetros, 0; velocidad del viento en kilómetros, 40. Observaciones astronómicas de hoy.—El sol sale a las 5 horas y 5 minutos, y se pone a las 19 y 11. La luna sale a las 20 y 44 minutos, y se pone a las 8 y 19 minutos.

Espectáculos

TEATRO DE PIZARRO.—A las 21.—Bocaccio. PARQUE-GLORIETA.—A las 21.—Cambios naturales.—La golfa.—A países desconocidos o la herencia de un cocinero. SALON DE NOVEDADES.—Baile por la pareja Minuto.—Cuadro nuevo, entre ellos Griselda y Mariposa, en colores.—Últimos días de Mr. Marthin con la familia Bobi.—A las 20. EL FONOBIOGRAF (plaza de las Beras, 3).—Gran novedad. Combinación del Cinematógrafo y el Fonógrafo.—Variación de

SECCION COMERCIAL

Gotización de valores

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 2 de agosto de 1901. CAMBIOS EXTRANJEROS. París: cheque de banco, 209.40 op. 8 1/2%, comercial, 38.10 a 38.50 op. Londres: cheque de banco, 33.12 op. 8 1/2%, comercial, 31.75 a 34.55 op. FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 72.70 o. Deuda perpetua al 4 por 100 exterior: 75.50 p. Deuda amortizable al 4 por 100: 80.00 p. Deuda amortizable al 5 por 100: 94.15 o. Obligaciones sobre Aduanas: 102.50 d. Billetes hipotecarios de Cuba (1880): 83.75 d. Obligaciones hipotecarias de Filipinas: 91.00 p. Obligaciones provinciales de Carreteras: 105.00 d. Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 108.00 d. Obligaciones hipotecarias Nueva Carcel: 108.75 p. Títulos amortizables Diputación Valencia: 52.50 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 107.00 d. Id. id., quinta emisión (Mataderos): 104.50 d. OBLIGACIONES. Sociedad Valenciana de Tranvías: 55.00 o. El síndico presidente, Miguel de Moya.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS AYER

Vapor Vicente Sanz, de Barcelona, con cargo general. Vapor Marzo, de Amberes y escalas, con cargo general. Vapor Cabo Quejo, de Marsella y escalas, con cargo general. Vapor Felisa, de Barcelona y escalas, con cargo general. Vapor Júcar, de Tarragona y escalas, con cargo general. Laud Carmen, de Barcelona, en lastre. Laud Virgen del Carmen, de Palma, en lastre. DESPACHADOS. Vapor Alcira, para Málaga y escalas, de tránsito y otros. Vapor Cabo Tortosa, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros. Vapor Cabo Quejo, para Marsella y escalas, de tránsito y otros. Vapor Raven, para Londres, de tránsito y fruta. Vapor Felisa, para Bilbao y escalas, de tránsito y otros. Vapor Marzo, para Barcelona, con cargo general. Laud María, para Cullera, en lastre. Laud Mariana, para Cullera, en lastre.

La Moderna Eléctrica Incandescencia por gas=Electricidad=Acetileno

TELÉFONO 552.—TORNO DE SAN CRISTOBAL, 4.—VALENCIA

FERRETERIA-BATERIA DE COCINA

Ernesto Ferrer, Barcas, 1, Valencia

PULVERIZADOR EXCELSIOR para combatir el mildew y la serpeta.

Unica casa que vende los legitimos.—Exigir la marca D. GOBET, sin la cual no son mas que imitaciones que no dan buen resultado y que por lo mismo no podemos garantizar.

Ojo con las falsificaciones!!!

VINO RESTAURADOR DEL DOCTOR GOB

Tónico reconstituyente estomacal.—La fama europea que tiene este vino es su mejor recomendación. En los más notables hospitales del Extranjero han podido comprobarse por medio de una larga estadística los efectos positivos de la fórmula que ha dado origen a la composición del vino restaurador del doctor Gob. Así es que cuantos padecen del estómago, las personas anémicas, los neurasténicos, los enfermos por abatimiento físico y por exceso de trabajo mental y cuantos necesitan un poderoso digestivo que ahuyente además las dispepsias y las gastralgias y haga desaparecer los vómitos, pueden apelar al vino restaurador, seguros de que hallarán primero el alivio y al fin la curación de sus dolencias. La inapetencia, el raquitismo, las sacrofalias y el histerismo, desaparecen con el uso de este poderoso remedio en muy poco tiempo. La pureza de los medicamentos varios de que consta la fórmula, unida al buen gusto que le hace agradable al paladar, es la razón de que sea preferido por todo el mundo a otros vinos similares. Es un digestivo completo, puesto que en la composición del vino restaurador entran la pepsina, la pancreatina y la diastasa, elementos necesarios para una digestión perfecta. Es un tónico poderoso, porque se compone de quina superior, de kola y de coca de Bolivia, reputados todos como los tónicos más energicos. Es un reconstituyente por poseer glicerofosfato de cal. Es un alimento por la peptona que contiene. Basta fijarse en la composición de este preparado para comprender las múltiples aplicaciones que puede tener. Hasta ahora todos los preparados farmacéuticos destinados a combatir los males que quedan expuestos, atendían parcialmente a esas diversas aplicaciones. Tomar al mismo tiempo dos preparados es enojoso, y a las veces perjudicial. A evitarlo tiende el

VINO RESTAURADOR DEL DR. GOB

Dosis: Una copa de las de licor antes ó después de cada comida. Los niños la mitad de la dosis. Precio: a pesetas la botella. Depósitos centrales: E. Garreta, Arenal, s. Madrid, ó hijos de Blas Costas, Valencia.—De venta en todas las farmacias de España y del extranjero.

LA AGRICULTURA ESPAÑOLA REVISTA QUINCENAL dedicada a difundir los modernos conocimientos para el aumento de la producción agrícola. Director: DR. B. ALIÑO. Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Comittée. Precio de suscripción: 6 pesetas al año.—Pago anticipado en libranza ó sellos. REGALO de un magnífico ALMANAQUE-AGENDA a los suscritores. SE ENVIAN NÚMEROS DE MUESTRA GRATIS A QUIEN LOS PIDA. Redacción y Administración: plaza de CAJEROS, número 6.—VALENCIA

IMPORTANTE.—A los suscritores se les regalará, además del magnífico ALMANAQUE-AGENDA PARA 1901, cualquiera de los siguientes folletos a su elección: Experiencias comparativas de abonos químicos y estiércol de cuadra en cereales.—Abono del naranjo.—Abono de la patata.—Cultivo y abono del maíz.—Cultivo intensivo de la vid.—El tabaco.—Cartilla de fórmulas de abonos.—Remolacha, cultivo, abonos y variedades. Esta revista resulta la mas económica de cuantas se publican en Europa. Biblioteca de LA AGRICULTURA ESPAÑOLA. Los abonos, por D. Aniceto Llorente. Obra declarada de mérito por el Consejo de Instrucción Pública y premiada con medalla de oro en la Feria-Concurso agrícola de Barcelona, 6 pesetas. Remolacha azucarera. Guía práctica para su cultivo y explotación, por D. Aniceto Llorente. 3.50 pesetas. Nociones de Agricultura, por el mismo, 10 pesetas. Tratado de abonos, por B. G. Aliño.—Encuadernado, 7 pesetas; en rústica, 6 pesetas. Tratado del naranjo: cultivo, abono y enfermedades, por el Dr. Aliño, 1.50 pesetas. La vid: cultivo, abono y enfermedades, por E. Lopez Gnaridiola, 3 pesetas. Tabaco. Nociones de cultivo y elaboración, por M. Mayol, 1 peseta. Abonos. Estudio práctico, de R. Lopez, 2 pesetas. El algodonero. Instrucciones prácticas para su cultivo y aprovechamiento, por D. Antonio Marín, 0.50 peseta. Cultivo del algarrobo, por D. José Rullán, 1.50 peseta. Cartilla vitícola, por D. Dario Fernandez Crespo, 3 pts. Cartilla vinícola, por D. Diego Pequeño, 4 pesetas. La fertilización de las tierras, por D. J. Bernat, 2 pesetas. Las enfermedades del vino, por J. M. Priego, 2.50 pesetas. Estudio sobre el fomento de bosques y arbolados, por D. F. Martínez, 0.60 peseta. La patata: su cultivo y explotación, por Victoriano Odrizola, 2 pesetas. Tratado de Agricultura general, por D. Juan de Castro Valero, 9 pesetas. El olivo y el aceite, por A. Aloi, 2 pesetas. El azafrán, por D. Eladio Morales, 1 peseta. Cartilla agrícola, por el marqués de Viesca, 0.75 peseta. Cartilla rústica para uso del cultivador de la viña americana, por la Redacción de El Labriego, 1.50 peseta. El hortelano moderno, por A. Fernandez, 3 pesetas. Formulario Códex, por B. Giner Aliño, 2 pesetas. Cultivos arbóreos y herbáceos, por D. José Rullán, 2.50 pesetas. Poda y castra de la vid, por D. Manuel Carmona, 1.50 pta. Cultivo de la remolacha azucarera, por D. Jorge Duran, 7 pesetas. El algarrobo, por G. Lié, ingeniero, 1 peseta. En prensa: El trigo de primavera.—La fresa: cultivo, abono y enfermedades. El importe puede remitirse en sellos de franqueo ó libranza del Giro Mutuo ó a la Administración de La Agricultura Española, plaza de Cajeros, núm. 6, Valencia. Se aplica al que desee recibir alguno de estos libros certificados, añadiendo el importe de 0.25 peseta.

Licor Brea Costas CON SAVIA DE PINO MARÍTIMO Y BALSAMO DE TOLÚ. Si la "brea", "balsamo de Tolú y savia de pino", son los medicamentos con más frecuencia empleados para la curación de la "tos", "catarros", "asma", "afecciones de la piel", etc., claro está que el LICOR BREA DE COSTAS CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO que reúne en sí las propiedades de aquellas tres sustancias, debe constituir un excelente remedio, inmensamente más útil y ventajoso que otro licor preparado con brea solamente.—Frasco, 2.50 pesetas.—Farmacias del Dr. COSTAS E HIJO, Sombriería, 5, y San Vicente, 149

Chocolates y Cafés DE LA Compañía COLONIAL MADRID. TAPIOCA Y TES 37 Recompensas industriales DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 y 20 MADRID

Balneario de Bellús (provincia de Valencia) DISTRITO DE JÁTIVA Aguas Acretoterms, Bicarbonatadas y Litínicas Médico-Director: Dr. D. Rosendo Castells Ballestri.—Honorarios: 5 pesetas. Temporada oficial de 1901.—Desde 1.º de mayo a 30 de junio, y des de 15 de agosto a 31 de octubre. El carruaje del establecimiento aguardará a los señores bañistas en la estación de Játiva, a la llegada del primer tren de Valencia. Para informes ó pedidos de habitaciones deberá dirigirse la correspondencia al administrador del Establecimiento. POR BENIGNIM, BALNEARIO DE BELLÚS. Facilitará también informes en Valencia: J. Antonio Mompó, Embajador Vich, 7.

Pará Bristol El INO, cargará el 5 del actual. Consignatario: D. V. Montesinos Palau, Lauria, 18, 2.º

Traspaso Se traspasa una nueva industria, única y exclusiva en España, de fabricación de un artículo de uso corriente en el comercio, de fácil producción y venta. Dicha fabricación, ya en práctica de algún tiempo y en marcha constante, con éxito y creciente demanda, es de elevados beneficios en relación a la importancia del pequeño capital empleado. Trátase de asunto serio, así que se facilitarán cuantos datos y pruebas prácticas se requieran a la completa comprobación del resultado bajo todos conceptos. Darán razón: Calle de la Corona, 5, principal.

Guarniciones Se venden dos de tronco en buen uso.—Pasqual y Genis, 13.

CAPELLÁN Se ofrece para prestar sus servicios en una misa, viviendo en ella. Dará razón el sacristán de las monjas de San Gregorio.

FÁBRICA DE PERSIANAS de J. NAVARRO Especialidad en sistemas y de sólida construcción. (Nota.) Se componen y pistan las usadas, como a precios económicos. 4. PLAZA DE MIRASOL, 4. Junio al Casino de Agricultura

TEÑIRSE el pelo y la barba con el AGUA DEL CANADA, inocente composición que mercede cada día mayor crédito y aceptación.—Precio, 12 reales. Calle de la Sombriería, 5, farmacia de Costas.—En Madrid, Poncejos, 6.

Alquileres En la calle de Navallas, letra P, se alquilan dos grandes y magníficos pisos segundos, que constan de salón, gabinete, sala de confianza, despacho, comedor, cuarto de baño, seis dormitorios y las consiguientes dependencias del servicio. Para más detalles y precio, calle de Crespín, 1, 2.º, de nuevo de la mañana a seis tarde.

Azulejos-Valldecabres PATENTIZADOS LAURIA, 4, entresuelo.—Valencia.

RUBINAT-LORACH Agua purgante natural por excelencia. Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCONFIÉSE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución ó imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LORACH. Exigir siempre en las botellas la etiqueta amarilla, llevando el eslogan encarnado con el nombre de RUBINAT y la firma y rubrica del Dr. LLORACH en el cuello de las mismas. Administración: Cortes, 288, entresuelo Barcelona

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Maderas del pais y extranjeras Completo surtido de moblia y flandes en piezas, tablonos y tabloneillos. Madera de rio, procedente de (La Roda), para construcción y carpintería. Precios económicos VIUDA DE MARTINEZ Y M. ESTEVE Bajada del puente de San José, frente al río VALENCIA

PARA PREVENIR los ataques violentos como las congestiones y apoplejia, depurar la sangre regularizando su circulación, destruir los herpes y demás humores nocivos y para curar toda clase de irritaciones, nada hay más eficaz que el ENOLATURO ZARZA COSTAS. Frasco: 10 y 5 reales. Farmacias de Costas é hijo, Sombriería, 5 y San Vicente, 149.